

**Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования  
«Центр дополнительного образования детей» с. Долгоруково**

**Липецкая область, с. Долгоруково**

**Экологический отряд «Росток +»**

**Номинация «Эко-символ малой родины»**

## **Знакомая Незнакомка**

**Автор:** Сидорков Иван Алексеевич, 7 класс,  
экологический отряд «Росток+»  
МБУДОЦДОД с. Долгоруково  
Липецкой области

**Руководитель:** Филатова Нелли Семёновна,  
педагог дополнительного образования  
МБУДОЦДОД с. Долгоруково  
Липецкой области

**2018 год**



**Автор:** Сидорков Иван Алексеевич  
**Место проживания:** с. Долгоруково, Липецкой области  
**Возраст:** 13 лет  
**МБУДОЦДОД** с. Долгоруково  
**Детское объединение:** Экологический отряд «Росток +»  
**Название работы:** «Знакомая Незнакомка»  
**Руководитель:** Филатова Нелли Семёновна

В селе Долгоруково есть дендрологический памятник природы – Летний парк. История парка связана с деятельностью князя Юрия Долгорукова, который получил земли в награду за безупречную службу государству Российскому. В 1820 году после смерти князя земли перешли в руки его племянника – князя Салтыкова, который и заложил парк. Первоначально он имел в большинстве хвойные, липовые, берёзовые массивы. В 1897 году купец И.В. Быханов покупает тысячу десятин земли у полковника Ильина – дальнего родственника князя Салтыкова. И.В. Быханов разводит плодовые и декоративные породы деревьев. Полное наименование питомника звучало так: «Садоводство Аграфены Алексеевны Быхановой с сыновьями». В журнале "«Плодоводство"» за 1911 год было объявление: "«Садоводство А.А. Быхановой приготовило к осенней продаже 500000000 штук фруктовых, парковых, декоративных и лесных деревьев». Именно это садоводство выращивало на территории теперешнего парка декоративные виды елей и сосен, редкие виды декоративных деревьев, коллекции деревьев и кустарников, произрастающих как в данной местности, так и на других континентах. Ходит молва, что именно из этого парка – питомника выкапывали голубые ели для Красной площади в Москве.

Братья Быхановы являлись почётными гражданами г. Липецка. Их предприятие имело высокое значение в масштабах России. Подобные имения Ленин называл «культурными имениями» и когда встал вопрос о воплощении «Декрета о Земле», особое внимание уделил именно таким имениям. Для этого в 1918 г. была создана специальная комиссия под руководством парткома товарища Середа, которая создала первый национальный питомник, ставший впоследствии, в 1921 г. совхозом им. Тимирязева.

Позже парк перестаёт быть питомником и приобретает культурное значение. В 50-80 годы он служит местом отдыха молодёжи и всех жителей села. В парке действовала летняя танцевальная площадка, летний кинотеатр, качели, работали игровые и спортивные площадки, постоянно проходили футбольные матчи на зелёном поле. Здесь принимали в пионеры, до сих пор 9 мая ветераны ВОВ возлагают цветы на братскую могилу.

В настоящее время от удивительной дендрологической коллекции парка остались некоторые сосны, ивы, берёзы, тополёвые аллеи. К радости всех жителей села в парке до наших дней осталось три реликтовых, удивительных дерева- сосны Веймутова. Мы все привыкли видеть сосны обыкновенные, а эти деревья для нашей местности не типичные. Вот и

получается, вроде сосна - знакомое дерево, но это совершенно другое, как иностранка – Незнакомка. Деревья, примерно высотой около 40 м, ровными красивыми стволами и нежной кроной, состоящих из длинных, сизовато-зелёных хвоинок, устремляются ввысь, к бескрайнему небу! О этих трёх высоких красавицах знают все - и стар, и мал. Эти сосны являются живым символом парка, напоминанием его истории, значимости, уникальности. Эти сосны с интересом изучают школьники, ведут за ними наблюдения, под ними влюблённые пары назначают свидания. На всей территории Долгоруковского района нигде больше нет таких сосен. Они кардинально отличаются от сосны обыкновенной. Сосна Веймутова или *белая* (*Pinus Strobus L.*, White Pine) — принадлежит к семейству хвойных (*Coniferae*), роду сосны (*Pinus*) и группе имеющих по пяти игл в одном пучке. В молодости схожа по наружному виду с сибирским кедром, отличаясь от него формой шишек (тонких и удлиненных, вместо овально-яйцевидных), более нежной синеватой хвоей и гладкими побегами ветвей. Как её ещё называют в литературных источниках, сосна белая восточная в своём традиционном виде представляет собой крупное дерево высотой от тридцати до шестидесяти семи метров. Реже встречаются карликовые формы в виде небольших, декоративных кустарников. В естественных условиях растёт на востоке Северной Америки и Канады. Своему распространению по миру сосна обязана английскому лорду Веймуту, в 1705 году он привёз её в Англию, чтобы выращивать её в своём поместье, и уже оттуда она была интродуцирована во многие уголки мира. С тех пор сосна белая восточная получила своё второе, самое популярное неофициальное название - сосна Веймута. Сосна отличается быстрым ростом, за сезон прирост в высоту достигает до полуметра. Расположение ветвей горизонтальное, хвоя мягкая, длинная, около десяти сантиметров, собранная в пучки по пять штук. Сосновые шишки висят на длинных черешках, имеют узкоцилиндрическую форму, немного изогнутые, длиной от восьми до двадцати сантиметров светло-коричневые, вызревают, как правило, только на второй год после окончания цветения. Деревья этого вида живут долго, до четырёхсот лет, иногда встречаются деревья и более почтенного возраста, пятисот лет и более. Крона имеет правильную, очень густую, пирамидальную форму. Особо ценное свойство этой породы является её устойчивость к неблагоприятным факторам окружающей среды, эти растения хорошо переносят загрязнение и загазованность воздуха, что делают их незаменимым элементом ландшафтного дизайна и декоративного садоводства. Хвойные этого вида отличаются морозоустойчивостью, нетребовательностью к плодородию почвы и, несмотря на то, что растения относятся к группе светолюбивых пород, хорошо переносят тень. Вступают в пору плодоношения в возрасте 25 лет и старше. Растет быстро, особенно от 10 до 40 лет. Наилучшими районами разведения являются Курская, Орловская, Воронежская и Харьковская области. В засушливых районах юго-востока, в Крыму и в сухих местах.

Мы очень рады, что нашим предкам – братьям Быхановым, удалось вырастить сосну Веймута в нашей местности, и мы – сегодняшние

школьники, имеем возможность прикоснуться не только к природному объекту, но и к живому символу истории создания нашего района, Летнего парка. Учащимся лицея создан проект экологической тропы на территории Летнего парка. Станция № 5 носит название «Сосна Веймута». Это значит, что каждый, кто пройдет по экологической тропе, будет знакомиться с этими уникальными деревьями, узнавать о них много интересного, и они навсегда останутся «изюминкой» парка, нашего села, чудным творением природы, живым символом края Долгоруковского!